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VERBALE del COLLEGIO DEI DOCENTI UNIFICATO del 27/10/2016 

 
Il giorno 27 ottobre 2016 alle ore 17.00, presso la Sala Riunioni della Sede centrale di Corso 
Marconi n. 28, si è riunito il Collegio dei docenti per discutere il seguente O.D.G.:  
 

1) Completamento del Collegio dei Docenti precedente: “Progetto storia delle 
Religioni e del libero pensiero”. 
Si completa l’ultimo punto dell’ordine del giorno della seduta precedente del Collegio 
Docenti del 06/10/2016. L’insegnante Cravetto, referente del progetto “Storia delle 
Religioni e del libero pensiero”, comunica al Collegio Docenti che si è formata una 
commissione con il compito di sviluppare il progetto e valutare le proposte che vengono 
e verranno avanzate all’Istituto da soggetti qualificati del territorio, quali ad es. il 
progetto “San Salvario e le sue religioni”. Le finalità della commissione sono: 

- Promuovere un approccio non confessionale della scuola alle religioni in una cornice di 
pensiero laico; 

- Affrontare le tematiche del pluralismo culturale e religioso a partire dalla città in cui si vive. 

 
2) Lettura e approvazione del verbale precedente (Delibera n. 10) 
Viene approvato a maggioranza. 
 
3) Piano annuale delle attività collegiali: Infanzia, Primaria, Secondaria  
 (CCNL art. 29 comma 3 lettera a + lettera b). 

- Scuola Secondaria di 1° grado 
La prof.ssa Bonagura interviene sul piano annuale degli impegni della scuola secondaria 
di 1° grado illustrando le modifiche che sono state apportate.  
Il piano viene approvato a maggioranza (Delibera n.11) 

- Scuola Primaria (CCNL art. 29 comma 3   lettera a; lettera b). 
Il Dirigente chiede se ci sono interventi in merito allo schema ampiamente diffuso e 
confrontato, non essendocene si procede alla votazione. 
Viene approvato all’unanimità (Delibera n.12). 

- Scuola dell’Infanzia (CCNL art. 29 comma 3 lettera; lettera b). 
Viene approvato all’unanimità (Delibera n.13). 

 
4) Organigramma (Delibera n.14) 

- La prof.ssa Bonagura comunica l’inserimento nell’organigramma dell’Animatore Digitale 
prof. Franco, affiancato dall’insegnante Bayon, del Responsabile del sito prof. Allora e 
della Referente per il Territorio prof.ssa Cerutti. 
La prof.ssa Cerutti interviene e chiede che venga messo a verbale che, come  Referente 
del Territorio, ha sempre presentato al Dirigente i Referenti delle varie associazioni che 

operano nella scuola, che non ha mai prevaricato il Dirigente, non ha mai firmato al 
posto suo, non ha mai preso decisioni obbligando il Collegio o la scuola a partecipare a 
determinati eventi e che tutte le iniziative sono state sempre condivise tra le 
associazioni, il Dirigente e la professoressa, che faceva da tramite e quindi proposte al 
Collegio Docenti. Se tali iniziative sono state approvate, come ad esempio il Mercatino di 
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Natale, la lotteria, ne ha avuto un vantaggio la scuola perché c’è stata la possibilità di 
aiutare i ragazzi meno abbienti. 
Inoltre la prof.ssa Cerutti ribadisce che i contatti presi con le associazioni sono avvenuti 
grazie alla sua persona nel primo anno in cui è arrivato il Dirigente, dopodiché gli 
accordi, le concessioni degli spazi della scuola sono avvenuti con le associazioni solo ed 
esclusivamente con il Dirigente e senza la presenza della professoressa. 
L’insegnante Balducci interviene chiedendo spiegazioni sul prospetto con le cifre di 
affitto locali della scuola. 
La professoressa Cerutti risponde, chiedendo che venga messo a verbale, che tale 
prospetto dei costi lo ha preparato su richiesta del Dirigente, informandosi in 
Circoscrizione 8 sulle cifre di affitto che vengono applicate. Tuttavia la Circoscrizione 
precisa che la scuola non può affittare i locali scolastici ad associazioni. 

- La prof.ssa Bonagura riprende la parola e chiede se vi sono candidature per le Funzioni 
Strumentali DSA. Le professoresse Belmondo e Manassi si candidano per ricoprire il ruolo 
di Funzione Strumentale DSA per la scuola secondaria di 1° grado; le insegnanti Bovone e 
Fiumara si candidano per lo stesso incarico nella scuola Primaria. 

- Inoltre indica i coordinatori di classe della scuola secondaria di 1° grado laddove non 
erano stati individuati, come da allegato alla delibera. 

- Il Collegio Docenti individua i docenti tutor per gli insegnanti neo immessi in ruolo, come 
da allegato alla delibera. 
Il professor Ferrotta dà la propria disponibilità come docente tutor qualora ci fossero 
docenti neo immessi in ruolo nella classe di concorso A032. 

- Il professor Ferrotta interviene chiedendo spiegazioni su chi ha il compito di nominare il 
coordinatore di Dipartimento. Dopo ampio dibattito al nominativo già designato del Prof. 
Tolli per il Dipartimento di Musica viene aggiunto seduta stante il professor Ferrotta 
come coordinatore del Dipartimento di Strumento. 

- Il documento viene approvato a maggioranza. 
 

5) PTOF (Delibera n.15) 

- La prof.ssa Bonagura riferisce che si è riunita la commissione PTOF con i coordinatori di 
plesso. Il documento è stato rivisto, ma non cambiato nella struttura; nel documento è 
stato inserito il piano di miglioramento per un maggiore leggibilità e sono stati lasciati gli 
allegati degli anni precedenti. La commissione ha deciso di continuare a lavorare sul 
documento anche in corso d’anno. 

- La prof.ssa Boario interviene e chiede se è possibile inserire nel documento un referente 
educativo che possa occuparsi in maniera puntuale di tutte le situazioni complesse 
presenti nella scuola e di problemi specifici degli alunni. 

- Il Dirigente illustra le variazioni dell’organico e sottolinea l’importanza che hanno i 
docenti di potenziamento che vengono integrati come docenti titolari. In particolare 
nella scuola Primaria i 4 docenti di potenziamento con i 44 titolari permettono di 
garantire due docenti per ognuna delle 24 classi presenti. Nelle scuole secondarie di I 
grado in luogo dei tre docenti richiesti (lettere, matematica, informatica) sono stati 
assegnati dal USP due docenti (arte, musica). Il sostegno delle scuole primaria e 
secondarie di I grado è stato di recente ampliato in misura rilevante nei totali, 
comprendenti organico di diritto, di fatto, potenziamento e deroghe intervenute. A 
questi si aggiungono importanti risorse comunali, molto qualificate; sono in corso di 
attivazione i contratti specifici con le diverse Cooperative indicate dal Comune.  

- L’insegnante Converso comunica che continuerà la sperimentazione DSA, per le 
classi 5° della scuola Primaria con il PDP pedagogico e per le classi della scuola 
secondaria di 1° grado ci sarà un percorso con una batteria di test AMOS basato 
sulla consapevolezza dei ragazzi. Inoltre l’insegnante sta aspettando i contatti 
con la dottoressa Sacco per la sperimentazione con la scuola dell’infanzia e con le 
prime della scuola Primaria.  
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- Il documento viene approvato all’unanimità. 

 
  6) Progettazione 
Il Dirigente comunica che i progetti della scuola dell’Infanzia e della scuola Primaria 
sono stati acquisiti dall’insegnante Bonetti e quelli delle scuole secondarie di 1° grado 
Manzoni e Keller dalla professoressa Bonagura. 
La progettazione potrà fare affidamento sul Fondo d’Istituto in una misura analoga a 
quella dello scorso anno scolastico. Per quanto riguarda la copertura finanziaria relativa 
a terzi e materiali, stante la necessità di rilevare le effettive disponibilità a bilancio, si 
evidenziano: 

- gli impegni già assunti  
o con finanziamento per il progetto “MUS-E”, in riferimento alla delibera del 

Collegio Docenti e del Consiglio d’Istituto di fine a . s. 2015-16 per 
l’acquisto di 750,00 euro di materiale per le interclassi di 1° - 2° - 3° di 
Rayneri utilizzato anche dagli alunni dell’ultimo anno della scuola 
dell’Infanzia. 

o Il Progetto “Adulti adolescenti, ascolto e non giudizio” quest’anno 
scolastico vedrà coinvolte tutte le classi delle scuole secondarie di 1° 
grado, in relazione al fondo residuo dello scorso anno scolastico, 
all’utilizzo parziale dei fondi del contributo volontario dei genitori e alla 
recente integrazione specifica di fondi provenienti dalla Circoscrizione, che 
sarà oggetto di approvazione del Consiglio di Istituto. 

- La nuova proposta di impegno di una quota per tutte le classi della scuola 
primaria per quanto riguarda il Progetto “Tessitore di sogni”. L’insegnante Amico 
comunica che 2 classi della scuola Primaria hanno richiesto il laboratorio di 
Arteterapia e 3 – 4 insegnanti hanno chiesto la consulenza per lo sportello interno. 

o Tale progetto richiede un impegno relativo alle somme versate dai genitori 
come “contributo volontario per l’ampliamento dell’offerta formativa” per 
il quale si richiede quindi l’approvazione del Consiglio d’Istituto. 

o L’insegnante Piutti richiede di poter utilizzare per la propria classe la quota 
derivante dal “contributo volontario per l’ampliamento dell’offerta 
formativa” per il proseguimento dell’attività di scacchi – totalmente a 
carico delle famiglie nell’anno precedente - con eventuale integrazione del 
contributo direttamente da parte dei genitori qualora non si rilevasse la 
piena copertura dei costi. La questione sarà posta nel prossimo Consiglio di 
Istituto. 

- L’insegnante Bornengo informa che si occuperà della gestione dell’aula Collegio 
Docenti e chiede che la richiesta di prenotazione di tale spazio avvenga 
esclusivamente attraverso una mail inviatale al proprio indirizzo di posta 
istituzionale. Sarà suo compito registrare sul sito le date e gli orari prenotati, 
consultabili da tutti i docenti una volta risolte le problematiche tecniche rilevate.    

 
  7) Varie ed eventuali 

Completato l’O.D.G., la riunione si conclude alle ore 19.15. 
 
Il segretario        Il Dirigente Scolastico 
Laura Pappaterra ed Emanuela Ghiano    (firmato in originale) 
(firmato in originale) 


